

# 毛泽东善用《西游记》喻事譬理

## 少年喜读《西游记》

毛泽东在读私塾之前的一段时间里,在家里帮助父亲劳动之余,最喜爱的书籍中就有《西游记》。他入东山小学后,又多次读《西游记》,以至入了迷。在那个时代,《西游记》被客气的老先生们称为“杂书”,人们甚至认为,少年看这部书是极不好的事。但《西游记》中的精彩描写还是深深吸引了毛泽东。

在东山小学,毛泽东读完经书等课程之后,经常把《西游记》藏在经书底下偷着看。据毛泽东在东山小学的同学萧三回忆,那时毛泽东为了满足自己的求知欲,便设法寻找各种书籍来读。这些书籍中,他特别偏爱读《西游记》,在读这部书时极其用功,也像“正课”一样圈圈点点,写上批语,记录当时的体会。他的记忆力很强,小说中的人物和情节大都记得清清楚楚,平时给别人讲故事,也能灵活运用,讲得活灵活现。

## 最喜爱《西游记》中的孙悟空

1927年夏,大革命处于低潮,中共中央已经决定武装反抗国民党的屠杀。毛泽东从汉口到湖南板仓杨家,准备告别妻子杨开慧和三个儿子,去领导湖南的秋收起义。

在与家人难得的相处时间里,毛泽东给孩子们讲起了《西游记》中的故事。毛新宇在《我的伯父毛岸英》中描写了这样的情形:当习习山风吹来时,毛泽东一家人坐在草坪上,毛岸龙还小,毛岸英、毛岸青已经懂事,便要父

亲讲故事。毛泽东问孩子们要听什么故事。岸英说讲“孙猴子”的,岸青说要讲很长的。于是,毛泽东就给他们讲起了“孙猴子大闹天宫”的故事。岸英、岸青连忙坐在小板凳上,伏在爸爸的膝上,静静地听着。听完故事,孩子们好不高兴。岸英捡起一截竹竿,在月光下挥舞起来:“我是孙悟空,我是孙悟空。”岸青跟在后面,口里也叫:“我要做孙猴子。”被抱在臂弯里的小岸龙,看见哥哥们这样高兴,也手舞足蹈起来。

毛泽东此时给孩子们讲“孙猴子大闹天宫”的故事,除了他自己喜爱孙悟空,觉得孙悟空对富于幻想的儿童来说,更有魅力,更有吸引力外,还另有寓意,这就是:中国共产党在强大的反动势力面前,在蒋介石的高压之下,要像孙悟空一样,敢于“闹天宫”,拿起武器,把旧世界砸烂。

从武装反抗国民党到建立革命根据地的过程中,毛泽东最喜爱谈的《西游记》人物就是孙悟空。那个时期,他十分推崇孙悟空的战斗精神。毛泽东率领红军上井冈山后,面对“敌军围困万千重”,毛泽东想到了神通广大的孙悟空,他说:“我们要学习孙悟空的本领,上天入地,变化多端,大闹天宫,推翻反动统治和整个旧社会。”抗日战争时期,毛泽东也经常谈到孙悟空。他曾对董必武说:“孙猴子大闹天宫,把天兵天将打个落花流水。我们要学孙悟空,大闹反动统治者的天宫……”20世纪50年代末,面对复杂的国际形势,毛泽东显得格外从容、豪迈,他曾写下这样的诗句:

“金猴奋起千钧棒,玉宇澄清万里埃。今日欢呼孙大圣,只缘妖雾又重来。”他把孙悟空看作代表光明和正义的力量,世界上有了这种力量,就有了公道和正义。

## 倡导《西游记》中的一种精神

开创根据地、长征、抗战,都是毛泽东革命生涯中的艰苦时期。这一时期的毛泽东对于他所熟悉的《西游记》有了更深的理解。他认为,整本《西游记》中渗透着一种精神,这就是唐僧取经精神,这种精神的内涵是:认定一个目标后,就以百折不回的毅力朝着这个目标前进,虽经历九九八十一难,依然执着如初。他把这种精神与共产党人应该具有的觉悟、意志、品格结合起来,幻化成中国共产党在艰苦环境下应该具备的信仰、意志、毅力、作风、胆识,以此来鼓舞人心,聚拢力量,为共同的事业而奋斗。

毛泽东曾经用唐僧取经的故事,鼓励长征中的红军要有不怕艰险,认准目标坚定向前的奋斗精神。在延安,他说过:“唐僧这个人,一心一意去西天取经,遭受了九九八十一难,百折不回,他的方向是坚定不移的。”抗日战争胜利后,争取国内和平困难重重,毛泽东告诉共产党人及同盟者:“唐僧去西天取经,还要经受九九八十一难;我们要争取和平,也不是一朝一夕就可以得来,也需要唐僧那种百折不回、坚定不移的信念。”

在艰难曲折时刻,毛泽东除了谈《西游记》中的唐僧方向坚定,不怕挫折,矢志取经,历经九九八十一难而志愈坚外,还经常借谈《西游记》中其他一些人物,比喻当今,激发干部战士锤炼好的品格。他赞赏孙悟空有好挑战、反权威的战斗精神,有忠于取经事业、不怕任何艰难险阻的无畏气概。他赞赏白龙马的脚踏实地,任劳任怨,不计名利。他深有感触地说,自古以来,凡是能够经受大的苦

难的人,都是志向远大的人;志向远大的人,必是胸怀大志的人;立下大志的人,才能下深功夫;下深功夫的人,才能成就大事业。

## 妙语譬喻《西游记》

毛泽东经常用《西游记》中的人和事来讲道理,妙语连珠,既风趣,又易于理解和接受。

在遇到困难时,毛泽东经常说的一句话是:“没有过不去的火焰山!”这是他对《西游记》中故事情节深刻理解后创造的一句俗语。他用这句俗语表达的是在信念坚定基础上所产生的对克服困难、成就事业的充分信心。

毛泽东在谈到人要经受锻炼时也借鉴了《西游记》。他说:“孙悟空在太上老君的八卦炉里头一锻炼就更好了。孙悟空不是很厉害的人物吗?人家说是‘齐天大圣’呀,还要在八卦炉里头烧一烧。不是锻锻炼吗?”毛泽东意在说明,我们的同志也要经受锻炼,才能有更高的觉悟和本领。

毛泽东在谈论《西游记》人物时,总是采取辩证分析态度,目的是使干部从中懂得更多道理。毛泽东对唐僧的坚定信念和坚忍不拔的毅力赞赏有加,多次用唐僧取经精神鼓舞全党斗志,但他对唐僧的弱点也看得很清楚。“僧是愚盲尤可训,妖为鬼蜮必成灾”两句诗,是他对唐僧弱点的评价。他认为,唐僧分不清妖怪和好人,是蠢人,是瞎子。这种不分敌我的做法,肯定会造成很大危害。他希望广大干部学习唐僧坚定的信念和意志,但不要学他的“愚盲”。

对于自己最喜欢的《西游记》人物孙悟空,毛泽东也看到他的弱点——有点儿个人英雄主义。他希望中国共产党的干部要学习孙悟空敢于斗争,勇于奋斗,但这种奋斗,是在中国共产党集体中的奋斗,不要搞个人英雄主义。

据《党史博采》霞飞/文

## 敢说敢讲的梁宗岱

20世纪三四十年代的中国文化界,大诗人、翻译家、教育家梁宗岱算是浪尖上的人物。1941年到1944年,他受聘于因抗战而暂迁重庆北碚夏坝的复旦大学外国文学系,担任系主任。梁宗岱很有正义感,他敢说敢讲,有时甚至不分场合。一次,梁宗岱在大礼堂演讲,虽然明知满座的礼堂内并非全是复旦师生,其中还包括不少前来“蹭”听的北碚市民,里面甚至混有国民党的便衣特务,梁宗岱毫不在乎,该说什么就说什么,有理有据,开足火力批判国民党消极抗日。校长章益虽在台下忧心忡忡,但也只是在会后埋怨梁宗岱几句:“你太大胆了,你太大胆了!”

梁宗岱最特立独行的,则是四次拒绝蒋介石召见。1944年秋天,梁宗岱刚完成培训班一个学期的授课任务,正赶上蒋介石物色智囊团人选,他看中了在知识界颇有影响力的梁宗岱,曾三次派人持其亲笔信召见,并许诺“只要参加国民党,可当中央立法委员,月薪五百元大洋”,都被梁宗岱拒绝了。蒋介石无计可施,最后派亲信徐道麟持亲笔信坐他的专车

来到复旦,接梁宗岱和他见面。蒋的想法是,徐道麟不仅是梁宗岱留欧的同学,而且两人关系很铁,想必梁宗岱不会不给这个面子。

梁宗岱知道这一次走不脱了,只好硬着头皮出来周旋。他见到徐道麟后,连声说道:“老同学,我刚刚下课,肚子饿得咕咕叫,咱们先去北碚街上的馆子吃一顿再说!”此时,校长章益也在旁边,于是梁宗岱拉上章校长就往饭馆走,徐道麟见状,也只好跟着去了。餐桌上,梁宗岱故意不停地喝酒,也不知是真醉还是假醉,反正表现出一副醉醺醺的样子对徐道麟说:“今天咱不能去……去拜见蒋……蒋总裁了,改天再去吧……咱们在北碚兜兜风,你就……就送我回学校算了。”徐道麟闻言,也是一脸无奈,最后只得依了他。于是,梁宗岱第四次巧妙地躲过了老蒋的召见。

为避开老蒋请其出山的骚扰,当年底,梁宗岱辞去复旦教职,回到出生地广西百色隐居,从此远离文坛数十年。

据《重庆晨报》白兰/文

